

Лекция: Понятие кредитно-денежной политики

П л а н :

1. Кредитно-денежная политика
2. Инструменты кредитно - денежной политики
3. Политика «дешевых» и «дорогих» денег

1. **Денежно-кредитная (монетарная) политика** — это политика государства, воздействующая на количество денег в обращении с целью обеспечения стабильности цен, полной занятости населения и роста реального объема производства. Осуществляет монетарную политику Центральный банк.

Денежно-кредитная политика - это «проводимый государством курс и осуществляемые меры в области денежного обращения и кредита, направленные на обеспечение устойчивого, эффективного функционирования экономики, поддержание в надлежащем состоянии денежной системы.

К наиболее широко используемым методам денежно-кредитной политики относятся:

- изменение ставки учетного процента,
- операции на открытом рынке,
- изменение норм обязательных резервов,

Денежно-кредитная политика в настоящее время — одна из форм косвенного воздействия государства на экономику.

Виды монетарных политик:

- *Жесткая* — направлена на поддержание определенного размера денежной массы.
- *Гибкая* — направлена на регулирование процентной ставки.

Конечные *цели денежно-кредитной* политики: рост объема национального производства, полная занятость, стабильный уровень цен.

2. Общими инструментами регулирования выступают:

- **Учетная политика.** Одна из функций центрального банка — предоставление ссуд коммерческим банкам. По этим ссудам взимаются процентные платежи по определенным ставкам. Ставка, по которой центральный банк выдает кредиты коммерческим банкам, называется учетной ставкой (если кредиты предоставляются в форме учета векселей) или ставкой рефинансирования (при других формах кредитования). При повышении учетной ставки коммерческие банки сокращают размеры заимствований у центрального банка, повышается величина процента по кредитам, выдаваемым коммерческими банками. Все это приводит к сокращению кредитования бизнеса и населения, уменьшению денежного предложения. Снижение учетной ставки действует в обратном направлении.

- **Проведение операций на открытом рынке.**

В настоящее время основным инструментом регулирования денежного предложения в развитых странах являются операции на открытом рынке. Это купля-продажа Банком России государственных ценных бумаг, краткосрочные операции с ценными бумагами с совершением затем обратной сделки. Купля ценных бумаг означает выпуск денег в обращение, продажа ценных бумаг - изъятие денег из обращения. Это наиболее мощный и эффективный метод регулирования денежного обращения, который чаще других методов используется в мировой практике.

При продаже центральным банком государственных ценных бумаг сокращаются избыточные резервы коммерческих банков, возможности для кредитования и создания новых денег. Денежное предложение сокращается, а процентная ставка (цена заемных денежных средств) повышается. При покупке центральным банком государственных ценных бумаг идет обратный процесс.

- **Установление норм, обязательных резервов коммерческих банков.**

Центральный банк изменяет объем денежного предложения путем регулирования избыточных резервов коммерческих банков. Резервы коммерческих банков — денежный капитал, который может быть отдан в кредит. Обязательные резервы коммерческих банков — часть резервов, которую коммерческие банки должны хранить на специальных счетах центрального банка. От размеров избыточных резервов зависит способность коммерческих банков создавать деньги и увеличивать денежное предложение.

3. Политика "дешевых" денег

Деятельность направленная на увеличение общего предложения денег в экономике, политика "дешевых" денег, опирающаяся на низкие процентные ставки, традиционно используется для снижения (или ограничения роста) безработицы в условиях рецессии.

Сегодня выбор политики "дешевых" денег может быть обусловлен следующими задачами:

- стимулирование внутреннего спроса и производства (в том числе поддержки уровня занятости)
- обеспечение стабильности банковской системы.

Источники « Дешевых денег» государственные резервы, денежная эмиссия под выпуск государственных ценных бумаг, что представляет высокие риски для финансовой стабильности.

Политика "дорогих" денег имеет в качестве основной цели ограничение совокупного спроса и снижение уровня инфляции.

Это достигается среди прочих мер, прежде всего, повышением учетной ставки. Политика дорогих денег понижает доступность кредита и увеличивает его издержки, что приводит к сокращению денежного предложения, к сокращению спроса на инвестиции, к сокращению доходов и к снижению уровня инфляции со стороны спроса.

Задание для отчета:

1. Сделать в своих рабочих тетрадях конспект лекции.
2. Заполнить таблицу:

| № | вопрос | ответ |
|---|---|-------|
| 1 | учетная ставка ЦБР в России в 2021 году | |
| 2 | норма обязательного резерва коммерческого банка в ЦБР | |
| 3 | для снижения инфляции ЦБР в 2022 году | |
| 4 | задача кредитно-денежной политики государства | |
| 5 | кто проводит в РФ кредитно-денежную политику | |

Ответ пришлите в форме таблицы:

| № вопроса | ответ |
|-----------|-------|
| 1 | |
| 2 | |
| 3 | |
| 4 | |
| 5 | |